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У даній науковій роботі визначено зміст категорії «фінансове забезпечення». За допо-
могою кореляційно-регресійного аналізу встановлено значущість джерел фінансового 
забезпечення розвитку аграрного сектору. Сформовані моделі множинної регресії, які 
описують залежність параметрів такого розвитку і обсягів ресурсів за різними джере-
лами фінансового забезпечення.
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Kruchynenko V.A. Financial resources management of agricultural sector enterprises 
In this scientific work the content of the category "financial support" is defined. With 

the help of correlation-regression analysis, the significance of sources of financial support for 
the development of the agricultural sector has been established. Multiple regression models are 
formed, which describe the dependence of the parameters of such development and the amount 
of resources on different sources of financial security.
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Постановка проблеми в загальному виді та її зв’язок із важливими науко-
вими чи практичними завданнями. Аграрний сектор займає стратегічне поло-
ження в економіці будь-якої держави, оскільки сільське господарство виступає 
в якості основної продуктивної системи, яка забезпечує безперебійне надання гро-
мадянам продуктів харчування і товарів першої необхідності. Без останніх взагалі 
неможливе забезпечення процесу життєдіяльності будь-якого соціуму.

Показовим індикатором ролі аграрного сектору в економіці держави є відсоток 
активної частини соціуму, зайнятого в сільському господарстві, а також питома 
вага продукції, виробленої в такому господарстві, в структурі внутрішнього вало-
вого продукту держави. Ці параметри характеризують стан аграрного виробни-
цтва і  щорічно змінюються в залежності від ряду факторів, основним з яких 
є фінансове забезпечення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зважаючи на той факт, що аграр-
ний напрямок є досить ресурсномістким, проблеми пошуку джерел фінансування, 
використання яких може забезпечити реалізацію виробничого циклу на якіс-
ному і технологічно новому рівні, потребують найскорішого вирішення. Спроби 
такого вирішення зроблені В.М. Алексійчуком, В.Я. Амбросовим, Л.М. Бол-
дирєвою, М.М. Бучнєвим, О.Є. Гудзь, О.В. Дмитриком, І.В. Застрожніковою, 
В.К. Збарським, О.М. Ільчуком, М.Ф. Кропивко, Ю.П. Макаренко, О.С. Потапо-
вим, М.І. Пугачовим,  П.А. Стецюком, П.Т. Саблуком [1–3; 5; 7; 9; 11–14; 16–19] 
та іншими науковцями. В той же час, в полі зору більшості вчених знаходяться 
питання, які потребують вирішення в окремо обраному сегменті аграрного сек-
тору або сполучені з використанням  конкретного джерела фінансових ресур-
сів. Масштабність проблеми недофінансування діяльності суб’єктів аграрного 
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сектору, її сполученість з проблематикою забезпечення продовольчої безпеки 
та багатьма іншими визначає необхідність застосування комплексного підходу 
до її вирішення. Це стосується формування сукупності заходів з акумуляції 
фінансових ресурсів, оптимізації їх пропорцій, обґрунтування напрямків вико-
ристання для забезпечення ефективного результату як для аграрного сектору, 
так і  для суспільства в цілому. Поєднання таких заходів в систему стратегіч-
ної дії передбачає необхідність встановлення стратегічної значущості джерел 
фінансового забезпечення, що визначається результативністю їх використання 
в частині формування основних параметрів розвитку аграрного сектору – 
активної частини соціуму, зайнятого в сільському господарстві, а також обсягу 
виробленого валового внутрішнього продукту.

Таким чином, метою даної статті є встановлення значущості джерел фінансо-
вого забезпечення розвитку аграрного сектору з точки зору ефективності функці-
онування останнього.

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отри-
маних наукових результатів. Детальне вивчення наукової спадщини, представ-
леної в роботах Я. Буздугана, Т. Гавриленко, Л.В. Дікань, М. Забаштанського, 
Г. Погріщука, В. Савчука [4; 6; 8; 10; 20; 21] дозволяє відзначити неоднозначність 
сприйняття науковцями змісту категорії «фінансове забезпечення». Критичний 
огляд представлених в літературі визначень свідчить про можливість систематиза-
ції викладених в ній підходів.  Результатом такої систематизації є встановлення двох 
основних точок зору щодо змісту фінансового забезпечення: з одного боку, фінан-
сове забезпечення може сприйматися як сукупність фінансових ресурсів, вико-
ристання яких створює умови реалізації виробничих, організаційних, соціальних 
та інших процесів, а з іншого – як комплекс організаційно-управлінських рішень 
та заходів, що забезпечують акумуляцію, розподіл та використання фінансових 
ресурсів для формування умов розвитку відповідних процесів [4; 6; 8; 10; 20; 21].  
Тобто в першому випадку забезпечення ототожнюється з ресурсами, в дру-
гому –  з оперуванням цими ресурсами. І в обох випадках обсяги і структура 
ресурсів є найважливішими характеристиками фінансового забезпечення. 

Безумовно, в кожній сфері діяльності існують свої особливості використання 
ресурсів, що в значній мірі визначаються значущістю тієї чи іншої групи таких 
ресурсів для досягнення результату. Для встановлення значущості окремих груп 
фінансових ресурсів в частині забезпечення ефективності їх використання в аграр-
ній сфері можуть бути використані інструменти кореляційно-регресійного аналізу. 
Використання таких інструментів в економічній статистиці та економетриці задля 
вивчення зв’язку між вибірками показників дуже поширене: в тому випадку коли 
зв’язок між ними носить не функціональний, а імовірнісний (або стохастичний) 
характер, а однозначної залежності між величинами немає, в процесі розрахунків 
застосовуються методи кореляції і регресії. Їх використання дозволяє встановити 
наявність і ступінь зв’язку між величинами X і Y. 

В якості міри такого зв’язку використовується коефіцієнт кореляції, який оці-
нюється за вибіркою обсягу n пов’язаних пар спостережень (Хi, Yi) із генеральної 
сукупності X і Y.  Для оцінки ступеня взаємозв’язку величин X і Y, виміряних 
в кількісних шкалах, використовується коефіцієнт лінійної кореляції, який перед-
бачає, що вибірки X і Y розподілені за нормальним законом. Лінійний коефіці-
єнт кореляції – параметр, який характеризує ступінь лінійного взаємозв’язку між 
двома вибірками, розраховується за формулою: 
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де Xi – значення, що приймаються в вибірці X, 
Yi – значення, що приймаються в вибірці Y;
X  – середня по X, 
Y  – середня по Y. 

Коефіцієнт кореляції змінюється від –1 до 1. 
Моделювання вимірюваних даних і дослідження їх властивостей дозволяє 

здійснити метод регресійного аналізу. Його застосування потребує встановлення 
значень залежної змінної і незалежної змінної. Регресійна модель є економіко-ста-
тистичною моделлю, що базується на рівнянні регресії або системі регресійних 
рівнянь, в яких пов’язано величини екзогенних (вхідних, «пояснюючих») та ендо-
генних (вихідних) змінних.

Найчастіше регресія задається рівнянням, яке показує залежність між двома 
групами числових змінних. 

В якості основного показника, що відображає міру якості регресійної моделі, 
яка описує зв’язок між залежною і незалежними змінними, використовується кое-
фіцієнт детермінації. 

Перш ніж оцінити значущість окремих груп ресурсів для забезпечення роз-
витку аграрного сектору, доцільно встановити наявність зв’язку між характе-
ристиками такого розвитку і обсягом фінансового забезпечення взагалі. В якості 
основних параметричних характеристик можуть бути обрані: валовий внутрішній 
продукт у фактичних цінах у розрахунку на одну особу і кількість зайнятих у від-
повідній сфері. Період проведення розрахунків – 2010 – 2017 рр. (табл. 1, 2). 

Таблиця 1
Результати кореляційно-регресійного аналізу взаємозв’язку 

між обсягом фінансування аграрного сектора і ВВП 
у фактичних цінах у розрахунку на одну особу 

Обсяг фінансових 
ресурсів, млн. грн. (X)

Валовий внутрішній продукт 
аграрного сектору у фактичних 

цінах у розрахунку  
на одну особу (Y)

2010 172364,6 24798,0
2011 228308,2 29980,0
2012 276651,8 32480,0
2013 313096,8 33965,0
2014 390607,0 36904,0
2015 685844,9 46413,0
2016 1537319,1 55899,0
2017 911614,1 70233,0

Коефіцієнт кореляції 0,809
Коефіцієнт детермінації 0,6541

Рівняння регресії 0,026X + 26417,76

Результати кореляційно-регресійного аналізу взаємозв’язку між обсягом фінан-
сування аграрного сектора і ВВП у фактичних цінах у розрахунку на одну особу 
свідчать про наявність високого прямого зв’язку між цими факторами (коефіцієнт 
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кореляції становив 0,809). Перевірка статистичної значущості рівняння за допо-
могою коефіцієнту детермінації дозволяє відзначити, що 65, 41% загальної варіа-
бельності ВВП аграрного сектору у фактичних цінах у розрахунку на одну особу 
пояснюється зміною обсягу фінансових ресурсів.

Таблиця 2
Результати кореляційно-регресійного аналізу взаємозв’язку між обсягом 

фінансування аграрного сектора і кількістю зайнятих у ньому осіб
Обсяг фінансових ресурсів,  

млн. грн. (X)
Кількість зайнятих, 

тис. осіб (Y)
2010 172364,6 3115,6
2011 228308,2 3410,3
2012 276651,8 3308,5
2013 313096,8 3389,0
2014 390607,0 3091,4
2015 685844,9 2870,6
2016 1537319,1 2866,5
2017 911614,1 2860,7

Коефіцієнт кореляції -0,755
Коефіцієнт 

детермінації 0,5703

Рівняння регресії y = -0,00038X + 3328,68

Результати кореляційно-регресійного аналізу взаємозв’язку між обсягом 
фінансування аграрного сектора і кількістю зайнятих у ньому осіб  свідчать про 
наявність високого зворотного зв’язку між цими факторами (коефіцієнт кореляції 
становив -0,755). Перевірка статистичної значущості рівняння за допомогою кое-
фіцієнту детермінації дозволяє відзначити, що 57,03% загальної варіабельності 
кількості зайнятих пояснюється зміною обсягу фінансових ресурсів. Іншими сло-
вами – точність підбору рівняння регресії середня. Останні 42,97% зміни кількості 
зайнятих пояснюються факторами, не врахованими в моделі.

В цілому, результати кореляційно-регресійного аналізу зв’язку між обсягом 
валового внутрішнього продукту, кількістю зайнятих в аграрному секторі як 
характеристиками розвитку аграрного сектору і обсягом фінансових ресурсів, 
спрямованих на такий розвиток, дозволяє відзначити наступне: фінансові ресурси 
є фактором впливу на розвиток аграрної сфери; для пояснення тенденцій такого 
розвитку має бути використано рівняння з більшою кількістю пояснюючих. Таку 
конкретизацію може забезпечити формування моделі множинної регресії.

Встановлення наявності зв’язку між обраними показниками свідчить про 
доцільність конкретизації факторів фінансового забезпечення для встановлення 
їх вагомості. В таблицях 3 і 5 представлені результаті розрахунку параметрів мно-
жинної регресії. Емпіричне рівняння у даному випадку має вигляд:

Y b b X b X em m� � � ��� � �� � �0 1 1                                        (2)

де X1, X2 Xm – незалежні змінні;
b0, b1, ..., bm – значення коефіцієнтів регресії; 
e – оцінка відхилення ε.

Розраховане значення множинного коефіцієнту кореляції (табл. 3) свідчить 
про наявність тісного зв’язку між обсягами валового внутрішнього продукту 
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і параметрами фінансового забезпечення – обсягами банківського кредитування, 
державної підтримки, іноземних інвестицій, нерозподіленого прибутку. 

Побудова рівняння множинної регресії сполучена з обчисленням приватних 
коефіцієнтів кореляції. Коефіцієнт приватної кореляції відрізняється від простого 
коефіцієнта лінійної парної кореляції тим, що він характеризує парну кореляцію 
відповідних ознак (Y і Xi) за умови, що вплив на них інших факторів (Xj) усунуто.

Таблиця 3
Результати кореляційно-регресійного аналізу взаємозв’язку між валовим 

внутрішнім продуктом у фактичних цінах і обсягами фінансового 
забезпечення діяльності аграрного сектору в розрізі його джерел

Валовий 
внутрішній 
продукт у 

фактичних цінах 
у розрахунку на 
одну особу (Y)

Обсяг 
банківського 

кредиту-
вання (X1)

Обсяг 
державної 
підтримки 

(X2)

Обсяг 
іноземних 
інвестицій 

(X3)

Нероз-
поділе-

ний 
прибуток 

(X4) 

2010 24798,0 26880,0 4608,1 5399,4 41605,2
2011 29980,0 34080,0 4327,9 5821,9 62218,6
2012 32480,0 37810,0 6457,7 5883,8 80223,8
2013 33965,0 40170,0 7310,1 5825,3 85421,7
2014 36904,0 53070,0 16212,2 9234,7 90132,1
2015 46413,0 48430,0 45775,0 13478,2 189692,1
2016 55899,0 55370,0 6929,3 12831,9 262375,6
2017 70233,0 59700,0 5032,0 15519,9 318501,0

Множинний 
коефіцієнт 
кореляції

0,9943

Коефіцієнт 
детермінації 0,9886

Рівняння 
регресії Y = 12820,36 + 0,2012X1-0,1115X2+ 0,6592X3 + 0,1049X4

На підставі приватних коефіцієнтів (табл. 4) можна зробити висновок про 
обґрунтованість включення змінних в регресійну модель. Якщо значення коефі-
цієнта мале або він незначний, то це означає, що зв’язок між даними фактором 
і результативною змінною або дуже слабкий, або зовсім відсутній, тому фактор 
можна виключити з моделі. 

Як можна бачити з результатів розрахунку приватних коефіцієнтів кореля-
ції, майже незначний зв’язок з представлених форм фінансового забезпечення 
із валовим внутрішнім продуктом має державна фінансова підтримка, що свід-
чить про нераціональність державної політики в частині використання держав-
них інструментів впливу задля розвитку сільського господарства. З іншими  
формами фінансового забезпечення державна фінансова підтримка також не має 
тісного зв’язку.
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Таблиця 4
Матриця парних коефіцієнтів кореляції між валовим внутрішнім 

продуктом у фактичних цінах і фінансовим забезпеченням діяльності 
аграрного сектора в розрізі його джерел

– X1 X2 X3 X4
Y 1 0,8826 0,1131 0,9348 0,9887
X1 0,8826 1 0,2427 0,8787 0,8468
X2 0,1131 0,2427 1 0,4164 0,1488
X3 0,9348 0,8787 0,4164 1 0,9412
X4 0,9887 0,8468 0,1488 0,9412 1

Найбільш результативним з точки зору забезпечення зростання обсягів валового 
внутрішнього продукту є використання нерозподіленого прибутку вітчизняних під-
приємств і зарубіжні інвестиції, що свідчить про необхідність використання переваг 
цих форм при розробці стратегічних напрямків розвитку сільського господарства.

В результаті розрахунків може бути отримане рівняння множинної регресії:
Y = 12820,36 + 0,2012X1-0,1115X2 + 0,6592X3 + 0,1049X4.

За допомогою коефіцієнту детермінації встановлено, що 98,86% загальної 
варіабельності Y пояснюється зміною факторів Xj. Таким чином воно може бути 
використано в процесі прийняття стратегічних рішень щодо фінансового забезпе-
чення розвитку аграрного сектору.

Результати кореляційно-регресійного аналізу взаємозв’язку між кількістю 
зайнятих і фінансовим забезпеченням діяльності аграрного сектора в розрізі його 
джерел також свідчать про низьку ефективність використання державної під-
тримки для розвитку аграрного сектору, зокрема створення нових робочих місць. 

Таблиця 5
Результати кореляційно-регресійного аналізу взаємозв’язку  

між кількістю зайнятих і обсягами фінансового забезпечення діяльності 
аграрного сектору в розрізі його джерел

Кількість 
зайнятих, 
тис. осіб

Обсяг 
банківського 

кредиту-
вання (X1)

Обсяг 
державної 
підтримки 

(X2)

Обсяг 
іноземних 
інвестицій 

(X3)

Нероз-
поділе-ний 
прибуток 

(X4) 
2010 3115,6 26880 4608,1 5399,4 41605,2
2011 3410,3 34080 4327,9 5821,9 62218,6
2012 3308,5 37810 6457,7 5883,8 80223,8
2013 3389,0 40170 7310,1 5825,3 85421,7
2014 3091,4 53070 16212,2 9234,7 90132,1
2015 2870,6 48430 45775,0 13478,2 189692,1
2016 2866,5 55370 6929,3 12831,9 262375,6
2017 2860,7 59700 5032,0 15519,9 318501,0

Множинний 
коефіцієнт 
кореляції

0,9318

Коефіцієнт 
детермінації 0,8682

Рівняння 
регресії Y = 3530,98 + 0,0089X1 + 0,0038X2-0,12X3 + 0,0018X4.
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Отримані значення приватних коефіцієнтів кореляції дозволяють зробити 
висновок про зворотну залежність кількості створених робочих місць від обсягів 
фінансування в формі банківського кредитування, іноземних інвестицій і нероз-
поділеного прибутку. Така ситуація може означати спрямованість інвестицій пере-
важно на забезпечення процесів автоматизації та механізації виробництва, що 
призводить до вивільнення робочої сили. 

В результаті розрахунків може бути отримане рівняння множинної регресії  
Y = 3530,98 + 0,0089X1 + 0,0038X2-0,12X3 + 0,0018X4 і встановлено, що 86,82% 
загальної варіабельності Y пояснюється зміною факторів Xj, що дозволяє вико-
ристовувати його  в процесі прийняття стратегічних рішень щодо фінансового 
забезпечення розвитку аграрного сектору.

Таблиця 6
Матриця парних коефіцієнтів кореляції  

між кількістю зайнятих осіб і фінансовим забезпеченням діяльності 
аграрного сектора в розрізі його джерел 

– Y X1 X2 X3 X4
Y 1 -0,7051 -0,4279 -0,9003 -0,8057
X1 -0,7051 1 0,2427 0,8787 0,8468
X2 -0,4279 0,2427 1 0,4164 0,1488
X3 -0,9003 0,8787 0,4164 1 0,9412

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших досліджень 
у цьому напрямку. В результаті кореляційно-регресійного аналізу свідчать про 
необхідність врахування значущості нерозподіленого прибутку, іноземних інвес-
тицій і банківського кредитування (у вказаній послідовності) при розробці стра-
тегічних заходів, спрямованих на забезпечення зростання обсягів виробництва 
в аграрному секторі.  При цьому мають бути враховані наслідки надходження від-
повідних ресурсів у частині забезпечення робочими місцями.
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